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TOHUM OTİZM VAKFI

GfK TÜRKİYE

Tohum Türkiye Otizm Erken Tanı ve Eğitim 
Vakfı, otizmli çocukların erken tanısının 
konulması, özel eğitimi ile topluma 
kazandırılmasına öncülük edilmesi ve bunun 
yurt çapında yaygınlaştırılması amacıyla, 
kar amacı gütmeyen ve kamu yararını 
gözeten bir sağlık ve eğitim vakfı olarak  
15 Nisan 2003 tarihinden beri çalışmalarına 
devam etmektedir.

GfK, insanların yaşam, düşünce ve alışveriş tarzlarını 
keşfetmek için 13.000’den fazla uzman ile 100’den fazla 
ülkede faaliyet gösteren dünyanın en büyük araştırma 
şirketlerinden biridir. GfK sürekli olarak müşterilerinin, 
dünyada onlar için en önemli olan insanları yani; 
tüketicilerini, en iyi şekilde anlamalarını sağlamak için en son 
teknolojileri ve en güçlü metodolojileri keşfeder ve kullanır.
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OTİZM NEDİR?

Otizm, doğuştan gelen ve genellikle 
yaşamın ilk üç yılında fark edilen karmaşık 
bir gelişimsel bozukluktur. Otizmin, beynin 
yapısını ya da işleyişini etkileyen bazı 
sinir sistemi sorunlarından kaynaklandığı 
düşünülmektedir. Çocuğun çevresi ile 
yeterli sosyal ilişkiler kuramaması, dil-
iletişim alanında belirgin gelişimsel sorunlar 
göstermesi ve takıntılı davranış biçimlerine 
sahip olması ile tanımlanır. 

Otizmin nedeni günümüzde hala 
bilinmemekle beraber genetik temelleri 
olabileceği, çevresel faktörlerle tetiklendiği 
görüşü hâkimdir.

Otizmin günümüzde bilinen tek tedavisi 
erken tanı ve yoğun, sürekli eğitimdir.





OTİZMİN 
NE KADAR 
FARKINDAYIZ?
Tohum Otizm Vakfı olarak, 19 Eylül - 22 Ekim 2015 tarih aralığında 
ilkini gerçekleştirdiğimiz “Türkiye’deki Bireylerin Otizm Algısı ve Bilgi 
Düzeyi” araştırmasının ikincisini 16 Mart - 6 Nisan 2017 tarih aralığında 
gerçekleştirdik. İki araştırmada da sonuçların sağlıklı bir şekilde 
kıyaslanabilmesi için örneklem seçiminin benzer olmasına özen gösterdik.

İlk araştırmada 15 ilin kentsel kesimlerinde yaşayan 15-65 yaş; AB, C1, C2, 
DE SES grubunda 1237 kişi, ikinci araştırmada ise 1235 kişi ile görüşüldü. 
İlk araştırmanın en dikkat çekici noktası, araştırmaya katılanların sadece 
%29’unun otizmi duyduğu idi. Bunun üzerine farkındalığı artırmaya 
yönelik çalışmalarımıza büyük bir ivme kazandırdık.

Tüm iletişim araçlarını kullanarak otizmi toplumun her kesimine 
anlatmaya devam ettik. Çalışmalarımızın neticesini ölçmek ve “Otizm 
farkındalığında neredeyiz?” sorusunun cevabını araştırmak üzere, GfK 
Türkiye’nin değerli destekleri ile araştırmamızı yeniledik.

2017 yılında ikincisi gerçekleşen araştırma sonuçları umut verici olsa da bu 
alandaki çalışmaların artarak devam etmesi gerektiğini bizlere gösteriyor. 

Gerçekleştirdiğimiz araştırmanın dikkat çekici sonuçlarına gelin birlikte 
bakalım…
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ARAŞTIRMANIN
KÜNYESİ
Türkiye’deki Bireylerin Otizm Algısı ve 
Bilgi Düzeyi araştırmasının ikincisi 
16 Mart - 06 Nisan 2017 tarihleri 
arasında, Türkiye’nin 7 coğrafi bölgesini 
temsilen seçilmiş, 15 ilin kentsel 
kesimlerinde yaşayan, 15-65 yaş, 
ABC1C2DE SES grubunda 1235 kişi ile 
görüşülerek gerçekleştirilmiştir.

16 MART - 06 NİSAN 2017
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OTİZM ADINDA BİR 
GELİŞİMSEL RAHATSIZLIK 
DUYDUNUZ MU?

2015 araştırma raporunda 
katılımcıların sadece %29’u  

otizmi duyduğunu belirmişti.

%29
EVET DUYDUM
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2017 araştırma raporunda  
bu oran %58’e yükseldi.

EVET DUYDUM

%58
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OTİZMİN BELİRTİLERİNİ  
BİLİYOR MUSUNUZ?

%7
EVET 
BİLİYORUM
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Kadınların %19’u ve erkeklerin 
%17’si otizmin belirtilerini 
bildiklerini belirtmişlerdir. 

Bilinirliğin en yüksek olduğu 
bölge %41 ile Akdeniz olurken, 

55+ yaş grubunun bilinirlik 
düzeyi daha yüksektir.

%18
EVET 

BİLİYORUM



2 0 1 5
19 EYLÜL - 22 EKİM
I. Araştırma

12

OTİZMİN NEDENLERİ 
NELERDİR?

GENETİK FAKTÖRLER
19

BİLMİYORUM
75

AKRABA EVLİLİĞİ
12

DİĞER
7
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GENETİK FAKTÖRLER
30

BİLMİYORUM
62

AKRABA EVLİLİĞİ
15

DİĞER
15

Otizmi duyanların %62’si sorunun 
cevabını bilmediğini belirtirken, %30’u 

genetik faktörlere işaret etmiştir. 
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SİZCE OTİZM  
TEDAVİ EDİLEBİLİR Mİ?

EVET

%18
HAYIR

%10
BİLMİYORUM

%73
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EVET

%15
HAYIR

%32
BİLMİYORUM

%53
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OTİZM 
TEDAVİSİNDE 
KULLANILAN 
TEMEL 
YÖNTEMLER 
NELERDİR?

14
EĞİTİM

BİLMİYORUM
48

İLAÇ
5

HASTANEDE TEDAVİ
16

DİĞER TERAPİLER
14

SPOR
2

MÜZİK
0

ÖZEL DİYET
0

DUYU BÜTÜNLEME
0

REHABİLİTASYON
2
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47
EĞİTİM

BİLMİYORUM
24

İLAÇ
50

HASTANEDE TEDAVİ
36

DİĞER TERAPİLER
28

SPOR
17

MÜZİK
19

ÖZEL DİYET
10

DUYU BÜTÜNLEME
24

REHABİLİTASYON
0

İki araştırma arasındaki 
en kritik nokta otizmin 
tedavisinde kullanılan 

temel yöntem olan 
eğitimin %14’ten 

%47’ye yükselmesidir. 
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OTİZM HAKKINDA BİLGİ 
KAYNAKLARI NELERDİR?

TELEVİZYON 
HABERLERİ 

%79

SOSYAL MEDYA

%30

%36
YAZILI 
BASIN
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Televizyon ikinci araştırmada da %70 ile 
en önemli bilgi kaynağı olurken, sosyal 

medyadaki artış dikkat çekicidir.

SOSYAL MEDYA

%28
YAZILI 
BASIN

%37

TELEVİZYON 
HABERLERİ 

%70
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ÇEVRENİZDE  
OTİZMLİ BİRİ VAR MI?

EVET

%4
BİLMİYORUM

%33
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EVET

%10
BİLMİYORUM

%18

İkinci araştırmada “Çevrenizde  
otizmli biri var mı?” sorusuna cevap 

verenlerin oranı %4’ten %10’a yükselmiştir.
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Otizm Eylem Planı; Aile ve 
Sosyal Politikalar Bakanlığı 
koordinatörlüğünde ilgili kurum ve 
kuruluşların katkılarıyla hazırlanmıştır. Otizm 
Spektrum Bozukluğu Olan Bireylere Yönelik 
Ulusal Eylem Planı 2016-2019 yılları arasında 
hayata geçirilecektir.

İkinci araştırmaya “Otizm Eylem Planı’nı 
duydunuz mu?” sorusu eklenerek kamuoyunun 
konu ile ilgili bilinirlik düzeyi ölçülmüştür.

OTİZM EYLEM PLANI’NI 
DUYDUNUZ MU?
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%97

Otizm Eylem Planı’nı en fazla duyan  
bölge %7 ile İç Anadolu Bölgesi’dir.

%3
HAYIR 

DUYMADIM

EVET  
DUYDUM

3+97
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